綜 合 活 動 單 元 設 計 教 案

	主題名稱
	休閒趴趴走
	適用年級
	國中二年級
	適用人數
	36人

	教材來源
	國民中學輔導活動第五冊
	編製日期
	92/06/15
	單元時間
	45分鐘

	教學方法
	講述法、討論法、團體活動法
	帶領日期
	
	編製人員
	輔導與諮商學系93級 曹曜弼

	設計依據
	本方案的設計主要是藉由休閒活動這個主題，讓學生能夠了解休閒娛樂活動的重要性。即藉由老師講授「休閒是什麼」、「休閒的重要性」、「如何做休閒」、「如何選擇休閒活動」，以促使學生能夠進一步地對休閒活動有所認識，然後再藉由實際「休閒賓果」活動的過程中，讓學生知道且了解休閒活動的選擇其實是多樣性且多元化的，並且同時瞭解從事休閒活動時所應該具有的態度與精神，也就是說，活動時不但需抱有著快樂的心情及滿足感，同時，活動也是自我肯定且選擇自我喜好的最佳途徑。

	教學資源
	海報(班級公約一張、每位學生一張A3的休閒賓果單)

	教材分析
	1、 提供『休閒活動』的相關概念，以增進同學對休閒活動的認識。

2、 利用『休閒賓果』的活動，引導同學對休閒活動的種類有所思考，以了解休閒活動的選擇方向性。

3、 藉由分組討論活動而得知學生是如何看待他門的休閒活動，同時，了解學生對休閒的看法為何，進而培養正確的休閒觀念。

	學生分析
	彰化縣某國中二年級學生，由於學生平常忙於課業，忽略了做適度休閒活動，而導致生活缺少樂趣，變得很乏味。

	教 學 目 標
	單元目標
	具體目標

	
	1、 認知領域：

1. 協助學生瞭解休閒的意義及其活動的主要目的。

2. 協助學生瞭解何謂休閒活動及其功能與特性。

3. 協助學生認識休閒活動的普遍性與多樣性。

2、 情意領域：

4. 協助學生瞭解正當休閒的種類。

5. 協助學生瞭解並獲知休閒的管道。

6. 協助學生瞭解從事正當休閒活動的好處與從事休閒活動應具有的態度。

3、 技能領域：

7. 提醒自己從事休閒活動應注意的事項。
	1-1. 讓學生說出休閒的意義。

1-2. 讓學生說出：「為何要做休閒活動，其活動的目的又為何？」

1-3. 提供學生正確的休閒觀念。

2-1. 讓學生說出休閒活動的特性與功能。

2-2. 矯正學生對休閒活動的錯誤認識。

3-1. 讓學生列舉出其所知道的休閒活動種類。

3-2. 讓學生知道現今生活中，最為普遍的休閒種類有哪些。

3-3. 讓學生說說自身平常所從事的休閒活動為何。

4-1. 讓學生認識正當休閒活動種類有哪些。

4-2. 比較各類休閒活動的差異性何在。

5-1. 讓學生說說自己是從事休閒活動的管道為何。

5-2. 提供一些可以正確獲取休閒活動資訊的管道。

6-1. 請同學說出休閒活動的優點。

6-2. 讓學生能夠正確地辨別休閒活動的正當性。

6-3. 請同學說出他們以什麼的心情從事休閒活動。

6-4. 教導學生從事休閒時應具有的正確態度。

7-1. 學生能說出從事休閒活動時應該注意的事項。

7-2. 從事某類休閒活動時，應遵守活動規則，並隨時注意自身安全。

	教學目標
	教學活動
	時間
	備註

	
	一、準備活動：

1. 老師自我介紹，學生也可問問題。

2. 建立公約

與學生建立下列五項公約：

指導語：

（1）老師一個人要面對這麼多的學生，所以當老師想傳達一些訊息給你們知道時，為了維護大家的權益，一定要保持安靜。

（2）老師一個人總是有很難控制的時候，當老師在講話時如果你真的很想講話，實在忍不住，或是想問問題一定要先舉手再說話，千萬不要自己在下面碎碎唸，那樣老師可不會理會你的。

（3）請遵守一下現場秩序，不要隨意地走動，而影響他人的注意力。

（4）在活動進行時，千萬不可以吃東西，以免影響他人的情緒。

（5）請尊重台上發言的人，千萬不要在下面吱吱喳喳或者東張西望。

· 建立完此公約後，請一位同學起來重複一次。

二、引起動機：

教師向學生說明何謂「休閒活動」，並詢問學生喜歡什麼樣的休閒活動。

三、發展活動：
· 休閒賓果活動
發下表二---休閒賓果單，請學生在上面選出一項自己喜歡的休閒活動作為那項休閒活動的代言人，等大家都寫好以後，同學再請其他休閒活動的代言人簽名，5分鐘內連成三條直線的同學就獲勝，其可領取一個小禮物。

· 討論活動

1. 哪些休閒活動最多人代言？

2. 哪些休閒活動最難找到代言人？甚至班上沒有。

3. 引導學生想想為何會比較多同學去從事同一類的休閒活動，它是否具有哪些特性。

4. 從事休閒活動需注意的事項。

5. 請舉出一項可和家人一起參與的休閒活動。

6. 請具體介紹一種休閒活動。（如：打球是種可放鬆身心的運動）

四、總結：

    活動結束後，總結歸納今天所教授的課程及強調的內容。
	10分鐘

5分鐘

25分鐘

5分鐘
	公約海報一張（如：表一）

註一

進行此活動前請學生注意秩序及一個學生僅能代表一個休閒



	班級公約
1、 一定要保持安靜

2、 一定要先舉手再說話

3、 不要隨意地走動

4、 不可以吃東西

5、 尊重台上發言的人




（表一）

	休閒活動：

個人除工作時間以外所參加的活動統稱為休閒活動。在這活動中，不但有快樂的心情及滿足感，且是自我肯定、自我喜好的活動。一般來說，休閒活動具有五種特質：


（一）餘暇時間:
必須是休閒時間，才能有休閒活動，工作不是消磨餘暇時間，因此工作不能算是休閒活動。

（二）自願的:
不受任何外力的強制，參加活動的人，對於活動種類可以根據自己的興趣自由選擇。

（三）有樂趣的:
對參加的人，休閒活動必能給予心靈上的歡樂及滿足。

（四）建設性的:
餘暇時間活動很多，但若違反善良的風氣、習慣、道德時，就不能列入休閒活動，譬如，賭博是一種消磨時間的方法，但賭博缺乏建設性，不能算是休閒活動，建設性的活動是指有益身心，而又能獲得快樂滿足的活動。

（五）生存以外的:
凡是為生存而做的一切活動都不具備休閒的性質，所以吃飯和睡覺不能算是休閒活動；而野餐性質就不同，因為野餐除吃飽外，還包含了交誼和遊戲，意義自然就不同了。


（註一）

休閒賓果單

年級：
姓名：
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看電視
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打電腦
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畫畫
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騎腳踏車
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做點心
	[image: image6.png]



唱歌
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養寵物
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看漫畫
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睡覺

	[image: image10.png]



溜冰
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園藝
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放風箏
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樂器演奏
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攝影
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釣魚
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登山
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旅遊
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聊天
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健身活動：國術、跆拳道…
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球類活動
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閱讀書報
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水上活動
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慢跑
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寫作


（表二）
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